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  התורה והמצוה 
    עלון בענייני מצוה הלכה מנהג 

  ועיונים בעבודת ה' 
  

 

  
  שלח וי פרשת  

 ֙ א יָכֹל ֹ֤ י ל רְא כִּ֣ קַע֙ כַּף -  לֹ֔ו וַיִּגַּע֖ בְּכַף וַיַּ֗ בְקֹ֖ו עִמֹּֽו:  - יְרֵכֹ֑ו וַתֵּ֨ ב בְּהֵאָֽ ֣ רֶךְ יַֽעֲקֹ֔ ֹ֥אמֶר אֵלָ֖יו מַה   ... יֶ א  - וַיּ ֹ֤ אמֶר ל ֹ֗ ב: וַיּ ֹ֖אמֶר יַֽעֲקֹֽ שְּׁמֶךָ֑ וַיּ
י אִם  י - יַֽעֲקֹב֙ יֵֽאָמֵ֥ר עֹוד֙ שִׁמְךָ֔ כִּ֖ יתָ עִם - יִשְׂרָאֵל֑ כִּֽ ֱֹ - שָׂרִ֧ ים וְעִ אל ל: - ם הִ֛ ים וַתּוּכָֽ ן לאֹ - עַל   ...   אֲנָשִׁ֖ אכְל֨וּ בְנֵֽי - כֵּ֡ ֹֽ ל אֶת - י גִּי֣ד  - יִשְׂרָאֵ֜

ה אֲשֶׁר֙ עַל  י נָגַע֙ בְּכַף - הַנָּשֶׁ֗ ךְ עַ֖ד הַיֹּ֣ום הַזֶּה֑ כִּ֤ ה: - כַּף֣ הַיָּרֵ֔ ב בְּגִ֖יד הַנָּשֶֽׁ ֣ רֶךְ יַֽעֲקֹ֔  יֶ
  

  .וגלוי פנים שררהורמיה, כי אם ב עקבהיאמר עוד שהברכות באו לך בלא  :רש"י  את הפסוק 'לא יעקב יאמר עוד שמך' מפרש
המרמז על שררה    ישראלשם  וספת  העל  וכן  ,  מצות אסור אכילת גיד הנשה (המצוה השלישית והאחרונה בחומש זה)בפרשה זו אנו לומדים  

  מקומות בכ"ד כתב הקדש ששם ישראל גדול מיעקב.וכן מצינו בכמה    מרמז על שררה.   ישראלשם  ו,  חולשה -'עקב' מרמז על  יעקב  .  יעקבלשם  
  

  במצוה זו: החינוךאסור אכילת גיד הנשה לבין הוספת השם ישראל, ניתן למצא בדברי ספר את הקשר בין 
משרשי מצוה זו כדי שתהיה רמז לישראל שאף על פי שיסבלו צרות רבות בגלות מיד העמים ומיד בני עשו יהיו בטוחים שלא יאבדו אלא לעולם  

  יעמד זרעם ושמם, ויבא להם גואל ויגאלם מיד צר. ובזכרם תמיד ענין זה על יד המצוה שתהיה לזכרון, יעמדו באמנתם ובצדקתם לעולם.  
שהיה שרו של עשו רצה לעקרו ליעקב מן העולם הוא   עח)  אשית רבא (ברפי שאותו מלאך שנלחם עם יעקב אבינו, שבא בקבלה  ורמז זה הוא ל 

וצערו בנגיעת הירך. וכן זרע עשו מצער לזרע יעקב, ולבסוף תהיה להם תשועה מהם. וכמו שמצינו באב שזרחה לו השמש   ,וזרעו ולא יכול לו
  לרפאתו ונושע מן הצער, כן יזרח לו השמש של משיח וירפאנו מצערנו ויגאלנו במהרה בימינו, אמן.  

  
  : יז, פס' כג)   סדר(  ירמיההוא בהוא החזק יותר. אחד המקומות הללו  בכמה מקומות אנו מוצאים את החילוק בין יעקב לישראל, כאשר ישראל  

ה  יַֽעֲקֹב֙  רָנּ֤וּ לְ ...  ֙ וְאִמְר֔וּ הֹושַׁ֤ע יְֹ ... שִׂמְחָ֔ תיָ ית  - אֶֽ לעַמְּךָ֔ אֵ֖ת שְׁאֵרִ֥ , אך כדי להבין היטב את דבריו, כךזה עומד על  ' בפירושו לפס  מלבי"ם ה :יִשְׂרָאֵֽ
    הבאתי כאן את הנוגע לענייננו, וכדאי מאד לקרא בשלמות את כל דבריו המרגשים.  מפירושו לפסוקים שמתחילת הנבואה הזו. יש להתחיל 

ל:  יָ֔ כֹּ֚ה אָמַר֣ יְ  ידֵי חָרֶ֑ב הָלֹ֥וךְ לְהַרְגִּיעֹ֖ו יִשְׂרָאֵֽ ר עַ֖ם שְׂרִ֣ בַּמִּדְבָּ֔ א חֵן֙  מצא עם  תחלה    ...עתה יספר איך יהיה החסד הזה   : מלבי"ם ה  מבאר מָצָ֥
 ,ושם אחרי שנשארו מהם שרידי חרב אחרי ההרג והשמדות שיעשו בהם  ...   שהנביאים המליצו את הגלות בשם מדברשרידי חרב חן במדבר,  

֖ מֵרָחֹ֕וק יְ   :...  ילך אליהם אל המדבר להמציא להם מרגוע הלוך להרגיעו,  לבסוף ימצא חן במדבר ויוקל הגלות מעליהם, וה'   שהגם ...נִרְאָה֣ לִ֑י    יָ
ע''י שיקל מעליהם עול הגלות וימצאו מרגוע, ואז יאמר ...  , כבר יראוהו מרחוק  ההשגחה תהיה מעוטפת בנסים נסתריםשיעמוד עוד מרחוק ו

יךְ    ה' עליהם סֶדוע''י האהבה הזאת  כֵּ֖ן  -עַל   כי תתעורר אהבת כלולות שהיו ביניהם מעולםוְאַהֲבַ֤ת עֹולָם֙ אֲהַבְתִּ֔ יךְ חָֽ מן הגלות   משכתיך  מְשַׁכְתִּ֥
''י מה שהחסד יבא לבסוף ע''י אהבת עולם, והאהבה תבא ע''י מציאת חן במדבר, שימצאו חן בעיניו ע''י אורך הגלות וע  ...  . החסד במדת  

  :  הים בחסדואלשסבלו על דבר כבוד שמו, ויגאלם ויהיה להם ל
ים:    בנין המלוכה ובנין הביתעֹ֤וד אֶבְנֵךְ֙   את בִּמְחֹ֥ול מְשַׂחֲקִֽ יִךְ וְיָצָ֖ י תֻפַּ֔ ית בְּתוּלַ֖ת יִשְׂרָאֵל֑ עֹ֚וד תַּעְדִּ֣ נִבְנֵ֔ מְרֹ֑ון  וְֽ י שֹֽׁ ים בְּהָרֵ֖ תחת עֹ֚וד תִּטְּעִי֣ כְרָמִ֔

לוּ  ששומרון היתה לעי השדה למטעי כרם שנטעו שם הכותים שהושיב סנחריב, תטעי אתה כרמים במקום אשר ים וְחִלֵּֽ שהשמרונים   נָטְע֥וּ נֹטְעִ֖
ים בְּהַר֣ אֶפְרָ֑יִם  - י יֶשׁ : כִּ֣ נטעו שם כרמים והוציאום לחולין שלא הוליכו את הפירות לירושלים לאכלם שם שתחת שתחלה היו יֹ֔ום קָרְא֥וּ נֹצְרִ֖

֖ יְ - קוּ֚מוּ וְנַעֲלֶה֣ צִיֹּ֔ון אֶל ויקראו  ושומרים    נוצריםמעמידים שומרים בהר אפרים בל יעלו ישראל לירושלים, יבא יום שיעמדו   ֱֹ   יָ ינוּאל וישמרו   הֵֽ
  :  שם בהפך שכל אחד יעלה פירות נטע רבעי לירושלים לאכלם 

(כמובן שעדיין לא הגיעה   בר דעת הקורא פסוקים אלו מבין שהנביא מתנבא כאן על דברים אותם אנו חווים כיום בחסדי ה' לכאורה כל  
   . ם שאנו קרובים לכך יותר מתמיד)יהגאולה השלמה, אך ודאי שכל הסימנים מרא

  

ה | אָמַר֣ יְֹ -כִּי  : ממשיך הנביאו לְלוּ֙ וְאִמְר֔וּ הֹושַׁ֤ע יְֹ יַֽעֲקֹב֙   רָנּ֤וּ לְ יָ֗ כֹ֣ יעוּ הַֽ אשׁ הַגֹּויִם֑ הַשְׁמִ֤ ֹ֣ ה וְצַהֲל֖וּ בְּר ֙ שִׂמְחָ֔ ת יָ ית  -  אֶֽ ת שְׁאֵרִ֥ ל עַמְּךָ֔ אֵ֖   : יִשְׂרָאֵֽ
שבאחרית ימי גלותם יוסר מעליהם השעבוד,   וצהלו בראש הגוים, ומה יהיה השמחה  יעקב תחלה ירונו על השמחה שיהיה ל  רנו ליעקב שמחה

יהיה   והשמחה הזאת שיצהלו בראש הגוים.  הם הגדולים  ישראלהם המון עם והפחותים שבהם, ו  יעקבוהנה    ....   ויצהלו כי יהיו בראש הגוים
שתאמרו הושע ה'  את ה' ע''י מה    והללווהכריזו בפרסום    השמיעואבל אז בעת ההיא    .רק ליעקב לא לישראל שהם ירצו שישיב שכינתו לציון

יא   :כי ה' ישיב להם  ,וכן יהיה אז  .תית מקיבוץ גלויות ושיבתם לציוןישהם רוצים בתשועה האמאת שארית ישראל,  הצדיקים    את עמך   הִנְנִי֩ מֵבִ֨
ם מֵאֶרֶ֣ץ צָפֹ֗ון וְקִבַּצְתִּים֮ מִיַּרְכְּתֵי  נָּה: - אֹותָ֜ ל גָּדֹ֖ול יָשׁ֥וּבוּ הֵֽ ה וְיֹלֶ֖דֶת יַחְדָּ֑ו קָהָ֥ חַ הָרָ֥ אוּ וּֽבְתַחֲנוּנִים֮ אֹֽובִילֵם֒ אֹֽולִיכֵם֙ אֶל  אָרֶץ֒ בָּם֚ עִוֵּר֣ וּפִסֵּ֔ י יָבֹ֗ - בִּבְכִ֣

יִם בְּדֶ֣רֶךְ   י נַחֲ֣לֵי מַ֔ א יִכָּשְׁל֖וּ בָּהּ֑ כִּֽ ֹ֥ ר ל רִי הֽוּא: -יָשָׁ֔ יִם בְּכֹ֥ ב וְאֶפְרַ֖   הָיִ֤יתִי לְיִשְׂרָאֵל֙ לְאָ֔
יתכן שזהו הטעם שלפעמים ניתן לראות יהודים גדולים שאינם שמים על לב שיש לשמוח  .  בזמננו רואים  המלבי"ם הללו, אנו    י את דבר   גם 

אלה ירצו שישיב  'ישראל',  :  יש מהם שהם בדרגה הגבוהה יותר ום בזמן סוף הגלות ותחלת הגאולה.  ולהודות לקב"ה על כל הטוב שאנו רואים כי 
אינם רואים צורך להודות לקב"ה על הטובות שעשה ושעושה עמנו, ואת  ש הכופרים בטובתו של מקום,  כמובן שאני מדבר כאן על הנמצאים בדרגה זו, ולא על  שכינתו לציון.  

  .  כלל   אין ללמד זכות עליהם  כל הדברים הטובים תולים הם באיזו רשות אחרת ה"י.  
 בניין בית המקדש במהרה בימינו וב ובהורשת בני שעיר ואדו בקבוץ כל הגלויות לארצנו  ויהי רצון שנזכה לראות  

  

  48עלון מס'      ה'תשפ"ו  כסלו    ישלחופרשת 



 

  
 ו ה'תשפ" פרשת וישלח * כסלו  *    48* עלון מס'    התורה והמצוה * ענייני מצוה הלכה ומנהג ועיונים בעבודת ה' 

  ענייני דיומא 
  אלו להודות ולהלל חנוכה  וקבעו שמונת ימי  

יש כמה  ימי החנוכה נקבעו להלל והודאה על הנסים שנעשו לאבותינו בימים ההם בזמן הזה.    אנו עומדים כעת סמוך לימי החנוכה הבעל"ט. 
  : את הדעת כשמתכוננים לימי החנוכה   ם לתת עליה שחשוב מאד  עניינים  

הלל נאמר על נס הצלה ממיתה לחיים. מצוי לפעמים אפילו בין יושבי בית המדרש שמתייחסים  ראשית, מהות החנוכה: הלל והודאה על הנסים.  
על כך    נוסף .  עם היונים   ים שנעשו במלחמות ההודאה היא על הנס אך אין זה נכון,  לנס פך השמן כאל הנס העיקרי הקובע את כל עניין היום.  

    . המיוחדת לחנוכה   ת היום , על כך תקנו את הדלקת נר החנוכה כמצו עניין נס פך השמן 
    אמנם קריאת ההלל נוהגת גם ברגלים, אך ימי החנוכה נקבעו להלל והודאה.   קריאת ההלל. מצוה נוספת נוהגת בחנוכה:  

  
המקדימים להתפלל ערבית (כפי שנהגו בכל הדורות, ברוב ככל    חייב להיות זמן רגוע ונחמד עבור כל בני הבית.   ה הדלק ה זמן   . הדלקת נר חנוכה 

נחלקו הפוסקים האם להקדים תפילת ערבית או להקדים הדלקת    הנוהגים להתפלל רק לאחר צאה"כ, ד בזמן.  י תפוצות שראל) יכולים להדליק מ 
  . לא מיד לאחר ההדלקה רצוי שיתפללו בזמן מאוחר, ו בית,  לפני תפלת ער   הנוהגים להדליק .  נר חנוכה 

המובחר ביותר הוא לקבוע את הזמן שאחר הדלקת הנרות לסיפור נסי החנוכה והתבוננות בחסדי ה'. אפשר גם לשיר אז שירים ופיוטים של  
לבני הבית לא מתאים אז לשבת    כמובן שעניין זה משתנה מבית לבית לפי הרגליו. אם   .  מזמורי תהלים העוסקים בעניינים אלו   לזמר או  חנוכה,  

  ולספר או להקשיב לסיפורי נסי החנוכה (מצוי מאד במשפחות שיש בהן הפרשי גיל גבוהים בין הילדים), וכן אינם פנויים לשירה וכדומה, אפשר 
    גם עבור המבוגרים).  העיקר שכל הזמן שמסביב להדלקת הנרות יהיה זמן נחמד וחווייתי עבור הילדים (ו   לשבת סתם ולשחק במשחקים שונים. 

  
  לאחר הדלקת הנרות:   לא לעשות להזהיר מה  הרגיל לפרסומות מאירות או מחשיכות, זקוקים לפעמים    לצערנו, בדורנו 

לא מצינו לאף אחד  מעולם    לא בכל ימי החנוכה שנקבעו להלל והודאה. אף  בזמן, ו   אין לקבוע זמן לתפילות על צרות הפרט או הכלל   . א 
נצלו את הזמן להתברך מפיהם, אך מעולם  בימי החנוכה אצל צדיקים מסויימים,  יתכן שבמקומות שהתקבצו רבים    שנהג כן.   מרבותינו 

   להפוך ימי הלל והודאה לימי תפלה וזעקה זהו סלוף התורה!   לא שמענו שזהו זמן מסוגל לתפלות וכו'. 
הילדים לומדים במשך השנה, ואף בימי החנוכה כמעט ולא נחסר זמן של לימוד  .  זה אין לארגן מסגרות לימוד (בפרט לא לילדים) בזמן    .ב

(נכון. בשיחתי עם אחד המארגנים לפני    , אלא אך ורק נזקים אין כל תועלת במסגרות הלימוד לאבות ובנים לאחר הדלקת הנרות  תורה.  
הייתי אולי מבין למה אין כאן נזק,  ביר לי מדוע הנזקים אינם נזקים. אפילו אילו הייתי משתכנע מדבריו,  מספר שנים, ניסה הלה להס 

לימוד לילדים  חינוכיים הנגרמים ממסגרות  בעלון פרשת לך לך עמדתי על נזקים    . אך את התועלת שבדבר אפילו לא ניסה להסביר) 
כמה גישה חינוכית יש  לעתים, די בהצצה קלה על פרסומת, כדי לזהות  ידע והבנה בחינוך.  המתארגנות על ידי כאלה שאין להם כל  

גם עבור    . , אך בזה אפשר לבחון כל מקרה לגופו לקבוע זמני לימוד עבור ילדים אחרים בחנוכה אין צורך  גם בזמנים    למפרסם המודעה. 
        בחורים בכל גיל וכ"ש עבור אברכים, אין לקבוע סדרי לימוד העלולים לפגוע במשהו מהאווירה של הדלקת הנרות.  

הנאות  , שאינה מתחברת אצלם עם  חסרון מהותי מאד בעבודת ה'במדובר  , עמדתי כבר בכמה מקומות.  הללול שרשן של שתי התופעות  ע
ימצאו להם פנאי יחפשו לעצמם עינוגים שאינם קשורים לעבודת ה'.  ,  אינם פרושים מתענוגי העולםאמת  מכיוון שב הקשורות לעולם הזה.  

יהיה זה באיצטלה , ותמיד  (לא רק בחנוכה)  יוםהלמעט בערכן של מצוות  לשמוח ולהתענג אך לא בזמן שיש בכך איזו מצווה. תמיד ינסו  ר וילש
  מצאו לכך רמז קלוש כלשהו.יד י, ותמשל צדקות. ע"פ רוב, הנושא יהיה ערך לימוד התורה מול המצווה המדוברת

ם גזרו גם על לימוד התורה, אך מטרתם היתה להשכיחם תורתך, הכוונה לכל מצוות התורה. לאו דווקא למצות תלמוד תורה (נכון. ה אגב,  
ותיה). אם כבר לדבר כל כך על לימוד התורה בימי החנוכה, אולי יקבעו שיעורים ושיחות לחזק עניינים נוספים  להשכיח את כל התורה ומצו

  הינו. אלעליהם גזרו היוונים: שבת, קידוש החדש, ברית מילה, וכמובן: עבודת בית 
שמחה על ההצלה מתבטאת בזה שלומדים עוד יותר. חז"ל תקנו לנו 'הלל והודאה'. מצוות  שנית: אף אם זו היתה עיקר הגזרה, לא מצינו שה

   אף יום בשנה בו צריך ללמוד יותר.  תלמוד תורה מחוייבת בכל יום ויום ובכל רגע ורגע, ואין
  1  1שלוחה    0773541079עוד על עניינים אלה בהרחבה, ניתן לשמוע בקו התורה והמצוה:  
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 העלון השבוע 
 בחסות

 שלמתאמכון 
 הדרכה מקצועית 
 לחתנים ולזוגות

 
 0548567122ע"י הרב דוד רוזנטל 

 שי לפונים דרך עלון זה
 

 והארות בענייני העלון: תרולהע
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